

把青春奋斗融入伟大事业

——“最美基层高校毕业生”先进事迹综述(上)

本报记者 赵兵

国家的希望在青年,民族的未来在青年。在中国共产党的领导下,当代青年昂扬向上、踔厉奋发、笃行不怠,把青春奋斗融入党和人民伟大事业。一大批高校毕业生积极响应党和国家的号召,投身到基层一线和艰苦边远地区建功立业,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

近日,中宣部、人力资源社会保障部联合评选出20名“最美基层高校毕业生”,他们用青春奋斗彰显了当代青年的责任与担当,谱写了属于这个时代青年人的动人篇章。

扎根边远地区,挥洒青春汗水

去最边远的地区,用脚步丈量祖国大地;到最艰苦的基层,用实践锤炼意志。去祖国最需要的地方贡献力量,是挑战,是磨练,更是无悔青春的生动注脚。

两度入藏,倾心奉献,王海洋选择在艰苦藏区绽放青春。2009年,王海洋响应国家号召在校入伍。2011年,王海洋作为连队尖子兵,被挑选奔赴藏族聚居区执行任务,圆满完成并荣立三等功退役返校。2016年,即将毕业的王海洋再次踏进藏族聚居区,成为拉萨尼木县吞巴镇扶贫干部。学习藏语、走访群众、发展产业……很快,王海洋就摸到了精准扶贫的门路。2018年尼木县脱贫摘帽后,王海洋获得了拉萨市2018年度脱贫攻坚贡献奖。从一名“大学生士兵”到“退役复学大学生”再到“基层公务员”,王海洋在基层奉献青春的初心始终不变。

山东姑娘崔久秀,大学毕业后只身一人来到南疆基层工作。7年来,崔久秀先后经历了社区、乡镇、农场等多岗位锻炼。2018年,崔久秀担任新疆喀什地区疏附县良种繁育场党支部书记、场长,探索建立群众诉求直通车制度,为下岗职工办起农民专业合作社,为孩子们办起“红领巾小课堂”,为老年人办起“幸福养老苑”。与此同时,作为十三届全国人大代表,崔久秀将基层群众的心声带到全国两会会场,和其他代表组成“巡回宣讲团”,向群众宣传两会精神。多年来,崔久秀和当地干部群众结下了深厚情谊,像胡杨树一样深深扎根在南疆大地上。

“以平等、尊重和真诚去打开每一个孩子的心门。”2008年大学毕业之后,林文婕带着这样的初心,在广东吴川市兰石中学开启了教师生涯。山区的艰苦环境和留守儿童的学习情况,让林文婕感到,支教是需要用爱去坚守的高尚事业。2016年8月,林文婕奔赴西藏林芝市巴宜区中学支教。入藏5年多,除了高原环境和生活习惯,最让林文婕感到有挑战性的是如何夯实学生的基础素质。林文婕因材施教、积极创新,慢慢摸索出合适的教学方式,也逐渐找到了自己在这里的归属感。“希望用自己的绵薄之力,让藏族聚居区的孩子们了解外面更精彩的世界。”林文婕说。

走进田间地头,带领群众共创美好生活

当代青年,生逢盛世,肩负重任。青年人的志向应当与时代脉搏相呼应。脱贫攻坚、乡村振兴,是广大高校毕业生实现理想追求的广阔舞台。

向下扎根,向上生长。2008年,现任辽宁沈阳市苏家屯区解放街道办事处主任的吴书香,响应国家号召来到苏家屯官立堡村成为一名大学生村官。当一批批村官陆续转岗,吴书香却一次次选择留下,一干就是12年。为了做好群众工作,吴书香到村民家拉家常,走进田间干农活。为了改变旧的生产方式,吴书香协助村里成立了农业机械化服务队。为了壮大村集体经济,吴书香带领村民成立物业公司,发展电商,擦亮大米品牌,持续提升村民收入。吴书香实现了带动一方百姓致富的理想,本人也当选为党的十九大代表。

2018年,刘攀飞走出海南省洋浦经济开发区规划建设土地局的办公室,来到三都郡西照村任第一书记。驻村3年,刘攀飞兢兢业业,敢闯敢试。2019年底,在他和乡亲们的共同努力下,西照村提前一年实现脱贫。刘攀飞还组织利用村里原有的建筑行业资源,成立了村集体经济公司,参与到海南自由贸易港建设。经过两年多的努力,刘攀飞带领大家把西照村建设成为开发区农村集体经济带头人。刘攀飞感慨,能在脱贫攻坚一线挥洒汗水,这才称得上不负韶华。

“要把所学献给脱贫事业!”这是秦倩在驻村日记中写下的话。2016年,留学归来的秦倩来到河南西平县迟营乡孙庄村任第一书记。面对孙庄村资源匮乏的情况,秦倩开拓思路、大胆创新,创办村集体产业“邵蛮楼胡辣汤”,通过电商打开销路;引导农民发展合作社,聘请专家指导有机盆栽等;建立扶贫车间,建成光伏电站……通过创办惠民产业,增强造血功能,群众的日子一天比一天红火。昔日的穷村庄变成了幸福的美丽乡村,秦倩也因贡献突出获得了“全国先进工作者”等多项荣誉。

告别象牙塔,和倩如放弃了在大城市工作的机会,回到家乡,成为云南泸水市鲁掌镇浪坝寨村大学生村官。和倩如的扶贫工作从走村入户开始,一家家走,一户户访,帮助村民排忧解难。从抓党支部建设开始,魏静让念山村的发展有了主心骨。接下来,成立旅游公司,开发梯田景观资源;创办茶企、民宿、合作社,延伸旅游产业链;种植特色农产品,传统村落改造提升……魏静和乡亲们一起,把念山村打造成了福建省知名的“旅游村”,村民收入和幸福感不断提升,魏静也因此获得“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

“认准的事,背着石头上山也要干。”福建政和县镇前镇干部魏静说,廖俊波的事迹给了自己不断前进的力量。2012年,魏静大学毕业后来到了廖俊波生前工作过的政和县担任大学生村官,2018年担任政和县星溪乡念山村第一书记。从抓党支部建设开始,魏静让念山村的发展有了主心骨。接下来,成立旅游公司,开发梯田景观资源;创办茶企、民宿、合作社,延伸旅游产业链;种植特色农产品,传统村落改造提升……魏静和乡亲们一起,把念山村打造成了福建省知名的“旅游村”,村民收入和幸福感不断提升,魏静也因此获得“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

深入基层一线,传递知识启迪智慧

基层发展离不开知识的传播和智慧的启迪。一群优秀的高校毕业生,带着知识和热

情奔赴乡村,为乡村的孩子们打开了一扇窗,让他们看到一个更精彩的世界、更广阔的未来。

杨晓帅出生在一个乡村教师之家,当老师是她从小梦想。2013年杨晓帅考上河北怀安县的特岗教师,并自愿到当时条件较差的太平庄中心小学任教。从最初熬夜制作卡片、模型、挂图等教具,到后来进行多媒体教学时精心准备有趣的视频、动感的音乐,再后来用智能手机录制讲解视频,杨晓帅想尽办法让孩子们接受更好的教育。帮孩子们给在外打工的父母打电话,为贫困家庭的孩子承担书本费,每月3次到40公里之外的残疾儿童家里“送教上门”……对于留守儿童,杨晓帅也是“家长”。8年来,杨晓帅和孩子们相互陪伴共同成长,2019年被教育部授予“全国优秀教师”称号。

“到农村去,到基层去。”2007年,郭慧慧带着这样的信念来到安徽黟溪县徐楼中心学校支教。工作上,她是语文老师,还是音乐、美术老师。她组织联欢会,筹办校广播站,建立校学生会,尽其所能让孩子们快乐学习。生活中,她是孩子们的贴心人,她关爱留守儿童,给孩子们补习功课、做心理辅导,自己掏钱为孩子们买课外书,开拓孩子们的眼界。两年的支教生活,郭慧慧付出爱心也收获满满。如今,担任黟溪县人社局党组书记、局长的郭慧慧依然在服务群众中实现自己的人生价值。

10年前,袁辉来到湖北武陵山区的巴东县的山村小学支教。这个从南京来的大学生能在山里待多久,村民们心里也没底。但袁辉在这里一待就是7年。山里的生活条件很苦,可袁辉苦中作乐。在袁辉的课堂上,别致的设计、幽默的语言、活跃的气氛贯穿始终,孩子们学在其中、乐在其中。心有大爱,袁辉默默奉献;为了给患有罕见病的孩子补课,他每周往返几十里山路,坚持6年风雨无阻;为了帮助贫困学生,他逢年过节都会去孩子们家送温暖;为了改善孩子们的生活条件,他四处奔走联系捐赠。多年来,袁辉有很多机会可以离开山村学校,但他都放弃了,他舍不得山里的孩子们。如今,袁辉在湖北建始县高坪镇望坪初中继续着他所热爱的支教事业。

国务院港澳办发言人——

美西方少数国家的聒噪阻挡不了香港由治及兴的发展大势

新华社北京5月9日电 国务院港澳办发言人5月9日发表谈话表示,香港特别行政区第六任行政长官选举结束后,美西方少数国家又迫不及待地跳将出来大放厥词,抹黑这场选举,诋毁新选举制度,攻击中国政府对港政策,这只能是自曝其丑恶,阻挡不了香港由治及兴的步伐。发言人指出,香港回归后,中国政府坚决贯彻落实“一国两制”方针和基本法,支持香港特别行政区依法发展民主,保障香港居民享有的各种权利,保持香港社会的开放多元特色。刚刚举行的第六任行政长官选举就是香港发展符合自身实际的民主制度的又一次成功实践。选举过程公平公正公开;选举行政长官的选委会委员来自社会各阶层、各界别、各方面,具有广泛代表性;社会参与广泛深入,充分彰显民主;选举议题聚焦发展和民生,形成变革求新的强大共识;当选人得到人们的普遍信任和支持,众望所归。这些生动事实绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人强调,中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者,没有任何人比我们更加珍惜“一国两制”,也没有任何人比我们更加坚定地维护香港的繁荣稳定和香港居民的民主自由权利。2019年香港发生的“修例风波”,在美西方的操纵和推波助澜下,给香港的安全稳定、经济民生、民主法治乃至市民的生命财产安全造成严重损害,成为港人永远的梦魇。任何不抱偏见的观察都已预见,随着国安法的制定实施和选举制度的修改完善,重回正轨后的香港,法治秩序恢复,营商环境改善,香港居民依法享有的民主权利和自由得到更加充分保障。这些生动事实也绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人表示,美西方少数国家的政客罔顾自身民主、自由、人权的糟糕“成绩单”,一再拿民主、自由、人权问题对香港指手画脚、说三道四,说穿了,不过是为了打“香港牌”,以达到其乱港遏华的目的。但是,他们的这些聒噪动摇不了中国政府全面准确贯彻实施“一国两制”方针的意志,干扰不了香港发展符合自身实际的民主制度的实践,阻挡不了香港由乱到治、由治及兴的发展大势。

外交部驻港特派员公署——

香港由治及兴历史大势不容阻挡 任何外部干预抹黑必将自取其辱

新华社香港5月9日电 (记者孔维一)针对七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表就香港特区第六任行政长官选举说三道四,诋毁抹黑中央对港政策和香港特区新选举制度,粗暴干涉中国内政和香港事务,外交部驻港特派员公署发言人9日表示坚决反对和强烈谴责。

发言人指出,李家超高票当选为新任行政长官人选,充分反映香港社会对其高度认可。此次选举是一次展现新选制新气象的成功选举,展示出香港社会团结一致、奋发进取的良好精神风貌,再次以不容置疑的事实验证了新选制的先进性优越性。1400多名由各行各业选出的代表参与投票,既有广泛的代表性,也兼顾了不同行业、不同利益群体的平衡,是符合香港实际、有香港特色的全过程民主实践。

发言人表示,特区新选制全面准确贯彻“一国两制”方针和香港基本法,落实“爱国者治港”原则,构建发展具有香港特色的优质民主,充分保障港人当家做主,确保通过选举反映民情、民意、民心,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、间接民主和直接民主的高度统一,是广泛、真实、管用的民主。

发言人指出,反观一些西方国家所谓“民主选举”,实质上是金钱至上的“精英”选举和政治作秀,只关心选举周期、政党利益、集团利益,善于竞选而拙于施政,未从人民根本长远利益出发,造成政策短视、运作低效。这些自命不凡的国家无视自身民主制度的结构性缺陷,却自诩为“民主样板”,对他国的民主人权状况吆五喝六,搞“群狼战术”肆意干涉他国内政,既丢了原本千疮百孔的体面,也必将自取其辱!

发言人强调,我们充分相信,香港新选制选出的爱国者治港队伍一定能够团结带领香港社会各界,同为香港开新篇,香港必将在新起点上再创辉煌。任何妄想干扰破坏香港特区繁荣稳定的图谋都注定徒劳无功。我们敦促七国集团等政客尊重历史大势和时代潮流,恪守不干涉内政等国际法原则和国际关系基本准则,摒弃意识形态偏见,收起佛口蛇心的伪善面具,立即停止以任何形式插手香港事务和中国内政,立即停止破坏香港繁荣稳定。

追寻光、成为光、散发光

「时代楷模」钱海军先进事迹引发热烈反响

365天“在岗”,24小时“开机”,被100多位孤寡老人当成“亲儿子”,带领1200多名志愿者为雪域高原、偏远山区等送去光亮……近日,“时代楷模”钱海军的先进事迹经报道后,引发热烈反响。

钱海军是国网浙江慈溪市供电公司电力工人。他从事电力服务工作30年,从一名普通的电力工人成长为有口皆碑的“万能电工”。他爱岗敬业、甘于奉献,把满腔热情投入到电力服务工作中,用实际行动架起党群“连心桥”,带领团队特别是青年职工投身脱贫攻坚、乡村振兴一线,大力开展志愿服务和慈善活动,在实现共同富裕的征程中发挥了共产党员的先锋模范作用。

“钱海军身上的劳模精神、劳动精神、工匠精神,生动展示了中国工人在奋斗中创造精彩人生的时代风采。”国网北京昌平供电公司带电作业班班长王月鹏说,“他无怨无悔、为民服务的事迹,值得我们每个人学习。”王月鹏从事的带电作业是高危专业,他说:“能让老百姓少停电、不停电,再苦、再累、再危险,都觉得值”。

“钱师傅有一句话说到我心里,‘为人民服务不是作秀,不能三分钟热度’。”国网浙江宁波市镇海区供电公司营销部副主任李娟说,作为一名青年党员和一线电力职工,要向钱海军学习,用心做好每一件小事,服务好每一位客户,“追寻光、成为光、散发光!”这几天,担任浙江省宁波市宁海县桑洲镇“银发讲师团”团长的章思滚正在向坑口村村民宣讲钱海军的感人事迹。章思滚说,钱海军是身边万千党员无悔付出的一个缩影,是基层党员的一名好榜样。“无悔的付出、无私的奉献是对‘党员’两字最好的诠释,为人民群众奉献是快乐的。”

“成功在于奉献,平凡造就伟大,向钱海军致敬!”用爱和奉献点亮心灯,照亮一方天地,这位不平凡的普通人令人动容……”无数网民在报道的评论区留言,对这位立足本职岗位、心系万家灯火的“万能电工”表达了敬意。

在受到帮扶的四川、吉林、贵州等地,钱海军和志愿服务团队的助人事迹流传得越来越广。四川省凉山彝族自治州布拖县残疾人联合会党组书记、理事长伍晨光说,2021年11月,钱海军发起的“千户万灯”计划在布拖县启动,为当地群众改造了住房照明线路。“钱海军这种一心一意为百姓付出的精神感染了大家,也鼓舞了大家。”

多年前,吉林省敦化市实验中学学生刘畅家中的第一盏台灯就是钱海军和“千户万灯”志愿团队送去的,如今她正备战高考。“钱师傅的事迹让我明白了,无数助人的‘小事’汇聚,就能成一份伟大事业。”刘畅说,“未来,我也要成为这样热心助人的人。”

(新华社宁波5月9日电 记者朱涵、顾小立)



5月9日,中国铁路沈阳局集团有限公司的工人在整修铁路轨道。据了解,5月3日至6月30日,中国铁路沈阳局集团有限公司组织干部职工对京哈铁路设备设施实施集中整修,提高设备质量,确保铁路运输安全畅通。 李季春摄(影像中国)

香港专家学者热议行政长官选举——

新选制是一套符合香港实际的好制度

本报记者 冯学知

5月8日,香港顺利举行完善特区选举制度后的首次行政长官选举,李家超高票当选香港特区第六任行政长官人选。香港专家学者热议并高度评价此次行政长官选举,他们认为,事实充分证明,香港新选制是一套符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度,相信新选制产生的新特首,必将带领香港新一届特区政府和各界人士,在新的发展起点上团结奋进,共同开创香港良政善治新局面。

全国港澳研究会副会长刘兆佳认为,高投票率彰显了香港爱国爱港阵营的高度团结,高票当选有助于让李家超有扎实的基础

尽快取得施政成果,特别是在防控疫情、推动经济发展和破解社会民生等问题上。

专家学者们认为,李家超高票当选为行政长官人选,充分反映了香港社会对其高度认同和肯定,这将促使未来的特区管治团队更加奋发有为、力争佳绩,不负信任和重托。其提出的参选理念和政纲直面问题、“对症下药”,显示出锐意改革、担当作为的管治魄力与务实贴地、关切基层的民本情怀。

香港文化协进智库副总裁韩成科表示,此次选举中,候选人努力宣示自己的理念,社会各界友好对话、平等协商。“这是民主精神

的真正体现。事实充分证明,香港新选制是一套符合‘一国两制’原则、符合香港实际的好制度。”韩成科说。

在20多天时间里,李家超和他的竞选团队举办了近50场竞选活动,社会各界积极向竞选办提交意见,1.3万多名普通市民通过“超哥听你说”平台,提出4.7万余条建议。

“可以说,李家超参选政纲形成和宣介过程就是香港社会民主咨询、民主协商的过程。”香港新时代发展智库主席屠海鸣表示,李家超的竞选政纲公布后得到大家广泛支持,缘于这份政纲的智慧来自民间,如“公屋

提前上楼”等其实是香港市民的贡献。在政纲形成过程中,不同阶层、不同界别的人士献计献策,破解难题,反映了大家愿意为建设好“香港这个家”贡献力量。

“新选制好就好在有利于维护行政主导,提升管治效能。”香港大学政治与公共行政学系副教授阎小骏认为,公共治理的成效,归根结底体现在民众亲身可感的获得感、幸福感、安全感。

阎小骏表示,在新选制下,由选举委员会选举产生行政长官人选和较大比例的立法会议员,使得行政长官和立法会具有共同的选民基础,在立法会形成支持行政长官和特别行政区政府的稳定力量,使特别行政区政府和社会各界能够集中精力发展经济、改善民生。

“新选制下选出的新一任行政长官人选,必将担负起全面准确贯彻‘一国两制’、维护香港繁荣稳定的重任,着力提升特区管治效能,开创香港良政善治新局面。”阎小骏说。